



# JURNAL

ÎNTRĂ PESHINDIREA ÎNȚINȚELORĂ NATŪRAJE III ESAKTE, ÎN TOATE KLASELE.

*Pedięeată*

de

**PROFESOR DOCTOR IULIU BARASH.**

**N<sup>o</sup> 31.**

(Anul ală dsoilea)

Бзкренїї

Аврѣстѣ 15, 1857.

Коприндеа. Саеа. — Четъгеї саѣ Кїїї. — Цїенъ попзларъ.

## Sapea.

### Artikola 18 III-lea.

În artikola 18 2-lea, amă zisă kь ne lăngă aчидă idro-klorikă și gasă kloră, kare kимia le-a răsită în sape, este și ună altă elementă preчiosă, ună metală anume Natrum; să kьzăm akămă dăne metoade sape a răsi și aчestă elementă.

Kindă țernămă vitriolă peste o solęișne de sape, vedemă kь în solęișne se formează kristale, kare aă forme de sliani miči kь natră saă wease kolęzrї, adekă nă seamămă kь kristala 18 de sape. Če fe 18 de sape sintă aчешї sliani? Kимiea știe akămă kь sintă sapea nămită чеa tirakъloasă a lăi Glauber. (Sal Glauberi) kare a deskopерit'о nainte dzoș sște de ani.

Noї esaminămă akămă aчeastă sape, o es-

punemă kьldzrei ne o tablіț de fieră și atzпчї vedemă kь ea nă rьmine statopnikă și ne-skimbatz în fokă, чї din kontra vedemă kь peste nęșină, s'akopere k'о пълbere albă și kristalele aчesteї sțrї se desfakă în пълbere. Kindă kін-țrimă aчeste kristale desfăkte în пълbere și faчemă o komparaцїne între dınsele și kristalele de sape, atzпчї vedemă kь kristalele desfăkte kінțreskă măltă mai nęșină de kītă mai nainte: De unde provine aчeastă? Kazza este, kь kristalele aчestea koprindeasă mai nainte apț invizibilă kare, fiindă esпse la o kьldzră și desfăkindă-se în пълbere, aă evaporaț aчeastă apț, de aчeea kінțreskă akămă mai nęșină.

La aceste kristale de sare de Glauber răsımă și un alt fenomen curios, adică, kind amestecămă pământ de kristalele desfructe în apă, ana se încălzeste; din kontra, la desfacerea kristalelor solide în pământ, pământea aceasta devine mai rece de kîtă mai nainte! De unde provine aceasta? Aceasta provine fiindă—kă la kășălă d'înții, kindă se formează din noă kristale solide, prin zrmare legă ana, frkinds—o din materie lăidă o materie solidă, atșnăi korpălă să încălzeste; kăci pretindenea kindă d'zănă korpă lăidă devine zănă korpă solidă, korpălă se încălzeste; din kontra, la desfacerea kristalelor, să sloboade ana kare din solidă ce era, devine lăidă; apoi ori—ce korpă solidă ce devine lăidă, saă ori—ce lăidă deviindă gazosă (aeră), să răceshte. Asta este și kășza de ce țernămă vara apă în odăle noastre kă să răkorimă aeră înț'insela; kăci această apă evaporiindă—se (skimbindă—se în aeră), îngrite mătă kăldără și aeră se răceshte. Totă d'aceste kășză, kindă tonimă vară neslinsă în apă, ana se încălzeste. Această observație este și d'o importanță praktikă; kăci noi sintem în stare a prodăce rețșri artificiale mai rechi de kîtă riada natărală; așă s. e. amestekindă sare saă vară de kloră kă zăadă, prodăchemă o temperatără de 20° sșășă pēnkășă riecei natărale. Dară kindă amestekămă vitriolă kă zăadă, sintemă în stare să prodăchemă un friră așă de mare în kîtă kiară merkăriș (arșintășă viș), și spirtășă se îngrădă înț'insășă!

Kindă amestekămă pământ de kristal de sare de Glauber (de lăberate de apă), kă pământ de kărbăni și le esșășămă zăei kăldără mare, atșnăi vedemă kă țoșălă se skimbă înț'o masă oakesă, kare skoate beșnăi și se skimbă în apă înț'zănă lăidă glăbenă; apoi kindă pământ în această lăidă kile—va p kășri de lășie saă oșetă, atșnăi se desvoată o odăre foarte penlăkășă kă d'înț'zănă oșă nșpedă saă keară de zăăștoră. Aceasta provine d'o materie gazoasă (sșălă—idroșenă), adică kompășă de sșălă (pășioasă) amestekată kă gază idroșenă, kare formează zăășă din elementele ape; apoi fiindă—kă noi n'amă pșă în aceste amestekășri pășioasă și n'mă pământ de kărbăni și lășie saă oșetă, de aceea kōnkidemă kă keară în sare

de Glauber trezăe să fie fostă kōnpinsă pășioasă, însă kōmbinată kă alte elemente în kîtă n'amă pșășă s'o simșimă.

Kimia modernă a arștată kă înț'adevără în sare de Glauber se află pășioasă, adică pășioasă kōmbinată kă oksigenă, formindă materie arzătoare nșmită vitriolă saă acidă sșălăkă; apoi această materie kōmbinindă—se kă o altă materie nșmită *Natron*, prodăce sare de Glauber (*Natron sulfuricum*) apoi *Natronulă* saă Soda este întokmă materia kare o kășămă, materia kare să răceshte și în sare ordinară și kare împreșă kă acidă kloridărikă, formează această materie atită de rețșită pențre existența noastră.

Dară voimă să vedemă această *Natron* kă okăi noușri, vomă să lășă nișimă kă să kredemă la existența sa. Așă sintemă noi oamenă; kredemă nșmă la ceea ce vedemă. Șupă această skōpă, lășămă materia nșpedă kă oșăle strikale desne kare amă vorbășă mai sșășă și o amestekămă kă prașă de țivirișă și o pământ în fokă; atșnăi vedemă kă prin această operație, de țivirișă saă frkășă ținsă și din materia nșpedă saă frkășă o materie kare se nșminte *Bikarbonat de Soda* kare, amestekată kă zeamă de lășie saă kă oșetă, ne dă un vorbășă foarte plăkășă!

Lektorăi kare așă idee desne elementele științei kimiei, știă kă aiăi nș saă frkășă niă o eskamatorie și nșmă o skimbare din kōmbinășnea kōrpiloră, adică țivirișă este vară kōmbinată kă acidă karbonăkă, ne kindă ținsă este vară amestekată kă acidă sșălăkă; așă dară în fokă, țivirișă saă desnșpăită de acidă karbonăkă kare saă adășă de saă kōmbinată kă *Natron* dăne ce acidă sșălăkă saă desnșpăită de d'insășă, kare ne zrmă saă kōmbinată kă vară. O asemenea skimbare îndoită, să nșmeste în kimie, afinitatea îndoită.

Să penetămă akșmă dșășălă ce lășă amă frkășă. Amă țernată vitriolă ne sare și amă prodășă sare de Glauber kare, amestekindă—o kă pământ de kărbăni și esșășămă—o zăei kăldăre mare, ni—a dată o materie oakesă kare a desvoată o odăre nșpedă, kindă amă țerna ueste d'insă ceva oșetă saă zeamă de lășie.—

Această materie oakesă amestekindă—o kă

tisimipř mi esnšindš—o žneī kładřpi marī in fokř, ne—a datř ne de o parte ċinsř mi ne de alř parte o materie kape ferbe ka borvisřlř kř o oċeiř sař zeama de lřmie sař vinř; asta este Bīkarbonatřlř de Sodř, adīkř Soda sař Natron kombinatř kř aċidř karbonīkř. Dar akřmř ferbindř mřlř timnř aċestř Bīkarbonatř ģntř'o oalř in kape s'a přsř anř de varř, atřnċi se va forma ne de o parte tisimipř, kape se va ařeza ne řndřlř oaleī, mi in řsidřlř remasř akolo limpede, va ři kopřinsř Soda křpatř, adīkř elementřlř kape amř křtatř, kape prin kombinaciunea sa kř aċidř klorīkř, formeazř sare.

Pīnř la anřlř 1807, aċestř Natron sař Sodř era prīvitř ka žnř elementř, adīkř ka žnř korpiř kape nř maī poate ři desfřkřtř; křċi toate miřloaċele d'a 'lř desfřċe ereař ģndereptř; ģnř ċelebrřlř Kimistř *Davy* a arřtatř in nřmitřlř anř, kř printř'o elektrīċitate skoasř d'o baterie galvanīkř, řintemř in stare a desfřċe mi aċestř Natron in elementele sare; křċi atřnċi la žnř polř (pozitivř) alř bateriei, s'aratř gazř oksīċenř, ne kīndř la ċela—l—alř polř (negativř) s'aratř niřte globřlř miċi lřċitoare ka arċintřlř, astea řintř *Natrum* sař *Sodium*, adīkř žnř metalř řhorř lřċitorř, kape ģnoatř ne ste anř, kape o moale ka ċeara mi kape přindř—o kīř—va timnř in aerř, traċe oksīċenř din aerř, se kombinř kř dīnsřlř mi se skīmeř ģntř'o pľbere albř, kape este Natron nřmitř maī sřsř. Aċestř Natron este o otravř a va de mare, in kīř přindř'lř ne korpiřlř nostř, arde dīntř'insřlř břkřċi ka křřřni de fokř; ģnř aċest Natron křřstīkř (arřřtorř) kombinīndř—se kř aċidřlř karbonīkř, devīne Bīkarbonatř de Natron, kape ne dř žnř borvisř pľkřtř mi de řpřtosř; anoi kīndř aċestř Bīkarbonatř se kombinř kř žnř aċidř foapte iste mi mortřlř pentř opī ċe korpiř viř, adīkř kř aċidř klorīdřīkř, devīne sare, adīkř materia ċea maī neċesarie pentř viaga noastř.

Iatř mirakřlele Kimiei! Ea ne aratř kř, kīndř mīnkřmř sare, břřmř in korpiřlř nostř žnř metalř lřċitorř ka arċintřlř (*Natriu*), totř d'o datř mi o alř materie arřřtoare ka fokřlř (*Natron Kaustikř*), mi ne līngř aċestea mi o alř materie otrřvitř, adīkř aċidř klorīdřīkř. ċe mirakřlř! Atitea otrřvřři kombinīndř—se, in

lokř ka řb prodřkř o otravř ģnřřċitř, prodřkř o materie atīř de salřtarie pentř korpiřlř omenesřlř adekř sare.

Dar mi din nřnkřlř de vedere ģndřřřialř, aċeste deskoperīři erař din ċea maī mare ģmporřanċř. Ba ģnkř přtemř řb žiċemř, kř deskoperīrea Sodei in sare, a miřloċitř desvoltarea admirabilř a ģndřřřiei aktřale.

ģntř'adevřřř, Soda este baza a o mřlċime de fabriaciuni de řpřnř. Toate felřřile de řpřnřři de toalete din zīlele noastre řintř řřkřte kř Sodř, adīkř soda (ka mi potasea kape provīne din lemīe), ař proprietatea kř amestekīndřle kř žntř—de—lemnř sař alte žntřři mi řresimi, fakř řpřnř mi atřnċi žntřřile kape pīnř akřm era nesolřbile in anř, devīnř solřbile. Dar řpřnřlř este in zīlele noastre nř nřmaī řna din materiile ċele maī neċesariē pentř viaga žnři omř ċivilizatř, anoi mi o mřlċime de ģndřřři de ċesetřři nř potř řb se řpřeze řřř řpřnř. Kř kīř ģndřřia e maī desvoltatř ģntř'o ċarř, kř atīř konsřmř maī mřlř řpřnřlř, mi kř dřentř křvīntř žiċe žnř ċelebrř Kimistř din zīlele noastre: gradřlř ċivilizaciunei žnři popřlř poate řb se mřřoare prin gradřlř konsřmaċiunei sare anřale de řpřnř. Dar la faċerea řpřnřlři trebře Natron, mi de žnde řb se ia atīř Natron?

De mi kīarř Finīċenīlorř mi Eċinteniīlorř antīċi era křnoskřtř Natron, ba ģnkř ċei dīntřiř utīař kř amestekīndř Natronu kř nisīnř, prodřċe řikřla, mi Eċinteniī ģntřevřinċarř Natron pentř ģmbalsamarea morċilorř lorř ka řb nř se ģmpřċř, ģnř ei avřř Natron in křřřimi miċi, adīkř 'l—a řřsitř in natřř in žnele lokřři in ċara lorř. Maī ne řpřř Botanistīi ař deskoperitř niřte plante kape křeskř līngř mare mi kape arřīndřle, dař din ċenřřa lorř Natron; ģnř toate aċeste křřřimi erař neģsemnřtoare, mi ařa a řřmasř starea aċeasta pīnř in zīlele noastre, kīndř atřnċi s'a řřkřtř deskoperīrea ċea mare, kř din sare přtemř řb skōatemř Natron. Atřnċi era trřřřři ģmense deskise pentř prodřřăiunea Natronulī, křċi kape materie este maī abondīntř in lřme de kīř ana oċeanřlři mi a třřřorř mřřilorř? Anoi aċeastř anř kopřinde křřimi ģmense de sare, prin řřmare mi de Natron.

Iată cum lăcrămile ostentatoare mi nekno-  
skate ale Kimistălei în modesta sa cameră, аă  
kontribuită a desvolta indastria modernă pînă la  
znă gradă аша de mare, în kîtă a devenit baza бо-  
ръцией ми пстerea znopă state moderne. Iată

kumă omăă de штинге kontribue prin lăkrări-  
le sale pacifice, de mlate opі maі mătă la glo-  
ria mi пsterea patriей sale, de kîtă omăă de  
săcie mi de pesbele sincerоase!

## Четъдеи саă Кициі.

Четъдеи саă Кициі sîntă znеле dintre аceste  
animale kare, nefiindă obiektăă znăi stădiă se-  
riôsă în raportăă organizăciі loră interioră-  
re, poate să dea lokă la niște eropі foarte  
marі; kăчi ne din аfară, Четъдеи seamăă kă  
пешті; аă maі toată forma znăi пеште, трескă  
ми еі în mare, de аcееа omăă ordinarăăi soko-  
temte între пешті, dar Зоологăă шtie kă аcе-  
ste animale рэсвѣлă prin пльмини, iar нэ prin  
бранші ka пешті; ба inkă аă în pentă циге prin  
kare даă лante пѣлорă loră; de аcееа, în Isto-  
ria Natралă, аceste animale sîntă klasate între  
mamifere (animale пэртъloape de циге) dar нэ  
între пешті. De аcеастea omăă de pîndă se miră  
foarte mătă.

Se rapoartă snre аcеастa, o fantă kăpioasă.  
În timpăă челеврълă Buffon, znă pesкарă a зм-  
влатă să esnoarte niște Четъдеи. Ла ванă, аă  
черхтă de еі znă aksiză kare în аcеастă царă  
era întokmăă атъчi pentрă esportarea пештіlor.  
Dar pesкарăă a pretinsă kă аcешtia нэ sîntă  
пешті, чi mamifere kare нэ sîntă konpinse în  
aksiză. Ла kare. фонкціонарăă вѣмиі а рэспэвнă  
kă менрисă kă змѣлă сѣлă іншеле. Kazza a  
venită înainteа znăi тpивналă ми тpивналăă а  
тримис'о лăи Buffon, kare а decidată la marea mi-  
rare а тpивналăă, kă pesкарăă are dreptate.

Четъдеи (Кициі) sîntă animale marine, kăчi  
пзмаі în океанă ми în алте мърі kare sîntă în  
компикацине dreantă kă океанăă, трескă Че-  
тъдеи. Nzmaі океанăă а priimită din mîna па-  
тpей привилегіалă а нэтри, în sînzăă săă аcесте  
animale цигантиче лінгă animalele mikroskopиче,  
авia vizibile pentрă mikropimea loră. Nzmaі елă  
аратă аcесте animale vizare kare аă forme de  
пешті ми нэtresкă пѣи loră kă лante din циге-  
ле loră, kare аă o koadă opizontалă iar нэ вер-  
тикалă ka пешті. Aste animale, дака арă fi а-

lita de vorache (mînkăcioase) kîtă sîntă de marі,  
арă тpеvăi să nimичеаскă kăpîndă toate şingele  
însăfледите din sînzăă мъріloră. Din kare znăi аă  
znă konpă atită de enopmă mi de monstrоsă,  
în kîtă konpinde pînă la жзмътatea мъримей а  
konpăлăi loră întpегă (пpекзм ла Cachelot, ре-  
преzentată în алтpата figрă). Bizарегіеа фп-  
тpей аcеstopă animale, este аша de mare, în  
kîtă de mi sîntă аксатиче ми тpескă totă d'аvna  
în mare, însă kîndă voră să pesăle, тpеvăe să  
skoадă канăă peste sănpа-фага мъріі ka să ре-  
snipe în tokmaі ka animalele tepestre; апоі аă  
пэри deosebite de marі ka nişte гърі prin ka-  
ре архкă ana че аă інгиді'о de prisоsă; ба inkă  
ла цигантика Баленă, аcесте архкăтpі de  
апă (évents) formeазă nişte хавъze de ауă vi-  
zibile foarte denapte în mare, mi kîndă în астă-  
пă чино-ва аcесте гърі, елă se încакă în mare  
în tokmaі ka znă omă kîndă kado în ауă! Гъра  
loră терибилă prin întindepса еі, este opі ар-  
mată kă пензмеромі дингi askăдi (пpекзм ла  
Delfină), opі авîndă дингi мәрi еициі аfară din  
гърă ka дингi Elefantăлă (пpекзм ла Narval),  
саă kă п'аă дингi niчi dokăm, ми în lokăă loră  
аă не черăă гърі nişte foі marі osoase ka foі-  
ле знеі kăpцi (пpекзм ла Баленă). În ценере,  
аcесте animale нэ sîntă sincerоase; stomăăă  
loră е impăpцită în чичi kamere înшirate зна  
дъне алта, ми întp'adeвpă эле papă atакă znă  
animăă mare, ми maі toate се нэtresкă de мо-  
лшчi ми de алте animale niчi din mare. Че  
kontrastă! Аcеастă Баленă, animăă d'о мърі-  
ме аша de monstrоsă, се нэtreште нзмаі de  
animale de мъримеа знеі скpăвбиі; kăчi гъра  
sa, atită de mare este ла інченăă, în kîtă znă  
omă kларе арă нстea пpеа bine să între ін-  
тp'insa; kă toate аcеастea, лінгă гитă се стрімто-  
peазă аша de мătă, în kîtă нзмаі znă animăă

abia de mърimea znei scoici mичи, poate sъ trea-  
къ pe аколо. Eatъ admirabila provedinца патъ-  
rei, ка зпѣ animală аша de птерникъ съ пз поа-  
тѣ съ прѣпѣдеаскъ лътеа инпреагъ prin voraci-  
tatea sa!

Окиі ачесторѣ animale кѣ капълѣ аша de  
mare, sintъ mичи; de ачееа vederea лорѣ e de-  
вилъ. Окиі znei Balene de mърime de 60—70  
пичіoare, пз sintъ mai marі de китъ okiі zni бoѣ,  
de ачееа ши vederea лорѣ e преа devилъ. Асеме-  
nea ши odoarea лорѣ; пзmai de Delфинъ se pretinde  
кѣ are simцвлѣ odorei; асменееа ле липсеште  
зрекїе esterioare (concha) капе пз липсескъ ла  
пичи зпѣ алѣ animală manifestъ, dar ши simцвлѣ  
taktъвлѣ лорѣ e devилъ. De mълте opі, o колоніе

de oameni s'аѣ ашезатѣ pe corpъиѣ znei Balene  
inotindъ pe sъpra-лаца mърїи, лѣindъ-o drentѣ  
o insълъ mикъ, ши кѣ toate mшкърїе лорѣ pe  
corpъвлѣ sъѣ, ea n'a simцїтѣ nimика ши a pъ-  
masъ nemшkatъ пїнъ kїndъ аѣ аурїнсѣ аколо  
foкѣ pentрѣ treбъинде ле лорѣ, атнчї monstrълѣ  
a инченѣтѣ съ simцъ ши se mшче, атнчї dar а-  
чештї oameni аѣ вѣзѣтѣ in че pozїciune критїкъ  
se алѣ.

De ши капълѣ Cetaceelorѣ este deosebitъ  
de mare, кѣ toate ачестеа пз sintъ инцеленцї,  
кѣчї еї аѣ (ка зпїи oameni) „nimикъ in капѣ,  
адїкъ аѣ foapte пзгїни креерї капе sintъ инвельцї  
in strat- groase de gresime, de зnde provine  
ши materia пзmitъ spermacoeli.

(Ba зpma)



Cachelotü (Physeter Macrocephalus, (Cactelos).

## Цїена попъларъ.

### Lección IX. (сптаре)

Despre difterїеа infлїице капе аѣ infлїатѣ а-  
снра sннлѣцеї ши formarei карактерелорѣ пар-  
tikъ.лре але oameni.лорѣ.

Infлїица кѣсѣтої иї.

Este o импрецїсаре кзносктѣ de mълѣ de  
кѣтре тоцї medїci. кѣ кѣзѣлорїеа are o infлїицъ  
sалѣтаръ аснра стър-ї sннлѣцеї ши a mortali-

тѣцеї oameni.лорѣ. Dfelандѣ а zїсѣ кѣратѣ: кѣ  
mърїтїмълѣ este зпълѣ din mшлоачеле реко-  
mandate pentрѣ макробиотекъ (ор-лѣнцїреа вїе-  
цеї): инсѣ in тїмърїеа noastre, ачeastъ onїнїзне  
a fostъ confirmатъ кеарѣ prin цїфреле statistїche,  
капе аѣ ши арїтатѣ, кѣ ачeastъ infлїицъ салѣтаръ  
este mai mare pentрѣ seksълѣ femеескѣ de китѣ

pentru sexul vârstesc. Dăp mezilă ală черчетърлор statistiche ale D-лăи Odiерă, terminăлă vied-i la femeea mърitată in virste de 20 de anі, este 40 de anі, ne kindă pentru o fată de 20 de anі, terminăлă mezilăлă ală viedei este nșmaі de 30 de anі; va sь zikь, o femee mърitată la 20 de anі, are o provăbilitate pentru lъnșimea viedei kь 10 anі mai mълă de kіł o fată pьmasь nemърitată nіnz la virsta de 20 de anі.

Dăp D. Kasnară, aș mърită de la virsta de 20 nіnz la 60 de anі ne ană.

De la 100 de bърваци neіnsșраці, 25.

De la 100 de bърваци іnsșраці, 17.

De la 100 de femei nemърitate, 20. ші

De la 100 de femei mърitate, 16.

Періколăлă pentru femei din казза facherеі, este in realitate mълă mai mikă de kіł 'ші in-kinșesкă шні. Progresеле шіишеі in арта об-sterpitikă (de mamos) aș fьkьтă kь морă акьт mълă mai пьщине femei dăп facherе, de kіł mai nainte. In Prșsia s. e. in anăлă 1828 mșrea dintre 107 лъзе, зна; dăп la anăлă 1850 mșrea dintre 131 лъзе, зна; in Enглitера asia dintre 171 лъзе, моаре зна.

*Infășinца богъциеі ші a окънацісней viedei асшра mortălitъциеі.*

“Șirmanăлă in џenerală, are o viedă mai skьртă de kіł богатăлă. Pretșindenea s'a ар-tată богочіеа ка знă elementă salștară pentru lъnșimea viedei; іnsь rezultatele statistiche aș пробатă ачестеа k'o sigșранџ інкь mai mare. Аша s. e. s'a арtată kь terminăлă mezilă ală viedei este :

In Anгліеа, 38 anі.

In Белџіеа, 36 auі.

In Franția, 35 anі. ші

In Prșsia, 21 anі nșmaі.

Dăп ші mъріеа, пștepea ші грешtaleа корпăлă omeneскă este іntp'o релациіне foarte іntімь kь mъріеа terminăлă de mіжлокă ал viedei, prin șrtmare in favorăлă џърлорă богате ші іndștrіале. Аша dăп mъріеа de mіжлокă а знă omă este :

In Anгліа, kіte 5 nічoare ші 9 џолърі.

In Белџіеа kіte 5 nічoare ші 6 џолърі. dăп

In Franția kіte 5 nічoare ші 4 џолърі.

La Franția e rapă. a rьsі акьтă рекъціі mai mari de kіte 5 nічoare ші 4 џолърі, dăп rьardia enглează este kompъsь de oamenі nș mai mічі de kіte 5 nічoare ші 6 џолърі.

Грătatea de mіжлокă а знă omă de la 18 nіnz la 25 anі este :

In Anгліа, kіte 151 fьnzі.

In Белџіеа, kіte 140 „ ші

In Franția, kіte 137 „

D. Benoit de Chanteauneuf а пьбликатă la Paris (in Annales d'Hygiēne publique) niște rezultate statistiche kape se raportă la dife-rite arondisimente ale ачестеі mari kьпитале, dintre kape знеле sіntă локăite de oamenі бо-раці ші ачеле sіntă rezidenца sъръчіеі, ачесте џіfre arată dintp'знă modă foarte remаркабілă, mșșра іnfășinџей богъциеі аșшра mortălitъциеі; adeкь pentru 4 морџі in arondisimentele бо-рате, se афлă 5 морџі in челе sъраче.

“Проверăлă zіче, kь moарtea nș fache deo-sisipe іntre sъракă ші богатă. Ачестă проверă nș este drentă, kьчі listele de морџі in dife-rite џърі, aș пробатă kь moарtea vizіteazь mълă mai adese opі kasa sъракăлă de kіł kasa бо-гатăлă. In Parisă s'a dovedită kь іntre 100 de морџі богаци, 32 sіntă kopіі, dăп іntre 100 морџі sърачі, se афлă 52 kopіі! Anoi kindă sъракăлă а skьпатă keарă de перікăлеле тіперџей, totă o sabia морџіі mai aproape de dіnsăлă de kіł de богатă. Șіfoniерăлă la Parisă trъeunte kь zочо anі mai пьщінă, de kіł банкіерă d'аколo. Аша dăп, sъръчіеа nș nșmaі kь desнe по omă de плъчеріе viedei, dăп і ші skьртеазь ачесть vіаџь; vomă vedea mai la vale kь nș nșmaі sъръчіеа, чі ші o vіаџь окъпатă kь лъкрърі ostenitoare, nș poate sь fie лънџь.

*Despre іnfășinца окънацісней ші a nozіцісней so-ціале асшра mortălitъциеі.*

Прекьмă sъръчіеа, аша ші mьнка osteni-toape skьртеазь vіаџа omăлă; in prіvінца а-честа, zіче zn statistikă, пștemă zіче, kь natșра a fostă nedреантă, kьчі lenешăлă а dată o mai mare perspективă pentru vіаџь, de kіł omăлă че 'ші петрече vіаџа in mьнкь ші лъкrape. Inșь omăлă іndелentă nș mșșрь vіаџа dăne лънșimea еі, ка знă kotă de nіnzь, чі o mșșоарь dăпь аktivitatea ші валoареа еі, ші negreșită in pri-

vinga aceeași, omul activ și a trîiți mlați pe kindă lenșmăși n'a trîiți ničî de kmăși și a vedetăși nșmași.

Черчетъриле статистиче зрмате къ о mare въ-гаре де seamъ, în difepite цери, аș аръташ аичи ниште резылате foarte interesente, пе каре ле vomăș nșmi аичи зна дъпъ алта.

În *Prusia*, între 3795 de oameni de difepite окъпаишнî vitале, морци ла о вîрстъ маî mare де кîтăș 25 де ани, аș ажънсăș:

Пони (протестанци) ла о вîрстъ де 65 ани	—
Пони католичî (панистамî) — — 66	—
Неръдъторî аș ажънсăș ла о вîрстъ де 62	—
Амплоиацî Статълъи ла о вîрстъ де 61 $\frac{7}{10}$	—
Економîи топестьерî ла о вîрстъ де 61 $\frac{5}{10}$	—
Милитарîи (чинъриле де жос) — — 59	—
Адвокаци — — — 58	—
Артистîи (микторî), мъзиканци — — 57	—
Професорîи ши институторîи — — 56 $\frac{9}{10}$	—
Медици (докторîи) — — — 56 $\frac{5}{10}$	—

În *Elveția* s'a fьkăș înainte къ 25 де ани ниште черчетъри статистиче, каре аș аръташ ка терминъ mezîș ал виецел, pentръ difepitele класе ало социетъде, în модълъ зрмъторъ, адекъ: терминълă mediș ал виецел ера:

Нентръ амплоиацîи Статълъи сънерiorîи 69 де ани	—
• рентиерîи (капиталистîи марîи) 66	—
• пони протестанци . . . 64	—
• неръдъторîи марîи ши амплоиацîи inferiorîи 6 <sup>9</sup>	—
• гръдинари ши цесъторîи де пîнзъ 60	—
• неръдъторîи ordinarîи . . . 59	—
• вîртамîи . . . . . 56	—
• зидари, летниари ши чеасорни-карîи 55	—
• църани, потковари, чизмарîи, кроиторîи, имприматорîи ши докторîи 54	—
• мъчелари . . . . . 53	—
• лъкръторîи къ зюа . . . . . 52	—
• визитîи ши скрîтоци . . . . . 51	—
• вртари, вислаши (маринери) 49	—
• ферари (аскатъши) . . . . . 47	—
• вънситорîи . . . . . 44	—

Дъне *Quetelet*, mortalitatea oamenilor în Olanda este, între църани: знă mortăș pentръ 52 локситорîи, пе kindă în ораше, între лъкръторîи фабричелоръ каре аș о виеацъ foarte вътъмъ-тоаре плинъ де мизерîи, моаре знă între 35.

Statistikăлă *Clay* în *Anglia* а, гръсиш къ în орашълă Престан тръескъ dintре 100 де оа-менî ши де копîи. де

		(Новил).	Неръдъторîи.	Лъкръторîи.
Дъпъ	1 анă,	90	79	68.
»	2 ани,	87	78	57.
»	5 —	82	61	44.
»	10 —	81	26	38.
»	20 —	76	51	31.
»	40 —	63	37	20.
»	60 —	45	20	11.
»	70 —	25	13	6.
»	80 —	8	9	2.
»	90 —	3	0	0.
»	100 —	1	0	0.

Даръ нъ нșмаи аșнпра mortalитъде, чи ши аșнпра десволтърелî difepitelоръ патиме, difepitele окъпаишнî vitале аș о инфлîнцъ foarte însemnată; iatъ ачеа че штинда а афлатăș în пивинга ачеаșта.

Кроиторîи сзферъ де пле; пîнзарîи де трîнши; чизмарîи сîнтă ипохондричîи ши сзферъ де окîи!

Вънситорîи, гръдинари ши берари, сзфере де ревматизмăș ши де артрите.

Пикторîи ши типографîи аș колîкъ; чеасорни-карîи сзферъ де емопоиде ши де боале де окîи.

Коварîи аș каркиномăș (скирв) пе пеле.

Ла зидари, дългерîи ши мъчелари се ип-тîмплъ де мъате ори ръни ши кадери.

Мъчелари, табачи, визитîи, чюванîи ши тоци ачеî каре змълъ къ анималеле domestиче, се ип-тîмплъ де мъате ори къ ле есе далакăș (карвън-кълăș) каре îи омоаръ кърîндăș.

Бълъпарîи сîнтă зъпъши ла офîкъ.

Копîи каре лъкреазъ în фабричîи, сîнтă слаби, п'аș сîнде în фаца лоръ, сîнтă скрофломîи ши нъ тръескъ мъатăș.

Ачî каре ридикăș лъкръри греле саъ каре змълъ мъатăș къларе, пътîмескъ де стрикъчиэне.

Оаменîи каре шъдăș мъатăș пе сказъш, факъ пъцине мишкърîи ши лъкрезъ мъатăș къ канăș, сîнтă зъпъши ла фелъримîи де индигестии, ла трîнжи ши ип зрмъ ши ла ипохондрие.

Даръ ши аșнпра характерълъи моралăș, окъ-паишнеа физикъ а знăши омăș, аре о инфлîнцъ де-чисиве; iatъ кîте-ва есемпле:

Întре soldaци infantepистîи devine о машинъ, артилеристълăș се face знăши омăș де калкълъ, апоîи кавалеристълăș devine знăши омăș îndреснедăș ши къ-паишосăș.

Oamenii kэ zn spirtэ adinkэ, artistii ivenialii, ssefepe adese- ori de distrakciune mi nэ sint oamenii praktiui, afarэ de mediu mi de advokai de mi sintэ mi ei savanui, darэ aэ znэ spiritэ praktikэ

Kroitopэlэ este mэltэ mai delikatэ de kitэ aadi meseriaui (s. e. de kitэ simlarэ) darэ e slavэ, frikosэ mi plainэ de vanitate. Znэ observatorэ vэnэ va kэnoauste znэ kroitopэ de la o депэртаре de доэ sste de paui, nэmai prin змелетэ. Чисмарии sintэ oamenii seriuui, darэ imохондpи, kite odatэ foarte eksaltaui. S'aэ vэzэtэ poeui прекэмэ (Hans-Saks) mi filosofii mari (Iakovэ Boemэ) оwindэ din tэrma чизмарелорэ.

Mssikanui aэ kite odatэ pasivni vii, (s. e. жокэлэ кэpцилорэ etc) apoi асееа каре kintэ кэ

instrumente de vintэ (s. e. кланарете mi flaste) sintэ de mэlte ori sэnuui la patima beuei.

Acei kape лэkreazэ кэ metale, sintэ ka mi metalere лорэ, adeкэ: acei kape se okэпэ кэ metale novile (дiвeрyиi, чeасopникaи) sintэ oameui delikaui mi novii; ne kindэ acei kape лэkrezэ la metale ordinepe sintэ rpouui mi ordinarui, ka mi metalэlэ лорэ (s. e. ferarii).

Oamenii kape змелэ mэltэ кэ animale, devinэ in зpmэ stэnuizii ka mi animalele, mai кэ seamэ este асееа la чiovani (pastopи de oi) mi vэkari (пэstopи de vacii).

Znэ komedianтэ kindэ a imэзtrinitэ, face pe komedianтэ pretstindenea, apoi la ori-че kopversaciune simplэ, vorбеште ka ne зченэ.

## Komэnikaciuni шtiinifiche miui.

### O invenciune noэ.

In inkisoare a Statэlэi de la Spandau a fэkэtэ акэмэ черкэри d'a спэла pэfe кэnэ felэ de stikлэ flidэ in локэ de зэnuэ. Aсeste черкэри аэ rezistэ, pэfеле devinэ foarte алэ, nэ se striкэ mi спэлэтэра сэ face кэ foarte пэципэ келэiалэ.

### Incelэciunea animalelorэ.

Челеврэлэ Arago повестеште челе зpmэтоаре: fizikлэ Ampere n'a vэtэtэ сэ kreazэ кэ animalele аэ incелэciune, insэ dэпэ че а avэitэ de fanta зpmэтоаре, а skimbatэ opiniciunea лэ; adeкэ D Liancour avea doi kiiui din kape fiешi-kape trevэia сэ fakэ o zi o слэжэ in kasэ. Inтp'o zi а venitэ pинdэlэ znэi dintre inuii, insэ елэ s'a askэnsэ. Стэnuиэлэ vэzэndэ кэ челэ din pинdэ d'astэzi linseute, а porэчitэ челэi-лалэ (ал кэpэia pинdэ ера miше) s'o fakэ astэzi. Dar kiiпеле s'a onэsэ latpинdэ mi тэpнindэ кэ коадэ, mi а fэkэtэ semne стэnuиэлэi, ka сэ змелэ кэ dинсэ; л'a adэsэ la зна din kamepile депэртате але kasei mi аколо i-a арэtatэ ne kiiше din pинdэlэ de astэzi askэnsэ, i-a ажstatэ ka сэ'l siceaskэ din кэлэшэлэ сээ ka сэ fakэ слэжва sa d'astэzi. Чине poate сэ тэгэdsiaskэ, zиче Ampere кэ асешэ kiiше n'a avэtэ znэ simyэ de datorie mi de drentate adeкэ кэ ера datorie kamepadэlэi сээ ka сэ fakэ astэzi слэжва mi кэ ар fi o nedrentate ka сэ'l siceaskэ чине-ва ne dинsэлэ ka сэ fakэ astэzi o

slэжэвэ estrapordinare in локэлэ лeпeшэлэi, кэлкэлэ сэсэ in kamere askэnsэ?—

### Znэ omэ mare.

In Nordэ Americи а mэpитэ omэlэ челэ mai mare din лэме анэме: Milles Dardin. Елэ авеа о mэpиме de шante пичоаре шасэ зoлэpи, kintэrea mai mэltэ d'o mie fэnui, авеа trevэingэ de 17 oameui, ka сэ dэкэ kopэ сээ la mormintэpe, darэ лентэpэ komчiэглэ сээ а avэtэ trevэingэ de o сэтэ шеаi-zечi skindэpи

### Znэ stэdentэ vэtpinэ.

La zниversitatea (akademic) de Helsingforu а mэpитэ de зна zi znэ stэdentэ d'o vipстэ de 71 de ani. Asemenea stэdentэi sintэ papi in Eсpona darэ in Kina nэc ama. Kinezi аэ о лимэв komчэсэ, прекэмэ se zиче, de шante-zечi mil de silabe; stэdэlэ лорэ чере о vеауэ inтreарэ а znэi omэ, mi nэc papэ аколо d'a vedea znэ omэ vэtpинэ de 70 de ani kape авia а ажэnsэ сэ поатэ сэ читеаскэ inтp'o karte kineazэ.

Inтpe sэme de sсferинце kape Eсponeui le аэ adэsэ попэлиорэ зноpa попэlaciuni din Oceania fi-тэреazэ mi znэ felэ de цингарэ kape le adэsэ аколо znэ kapitanэ d'znэ карактерэ d'znэ sэfлетэ рээ. De atэчi асeste insekte (некэnosкэте аколо пинэ атэчi) s'aэ imэлэitэ inтpe atita in kitэ аэ devenitэ vичiэлэ челэ mai теривилэ алэ локэitorилорэ d'аколо, in kitэ oameui s'aэ знеле inssэle din kasэa лорэ.